Mickiewicz wobec Zrodel kultury

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujq kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, Ze jego odpowied? jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

Zasady
Nr s . .
7ad Przykladowe odpowiedzi Pkt. przydzielania
. punktow
Zrédla judeo-chrzescijariskie Zrédla grecko-rzymskie Zrédla batto-stowiariskie
Nazwa tego, do | Przyklad Nazwa tego, Przyktad Nazwa tego, Przykiad
czego poeta si¢ z tekstu do czego poeta | ztekstu do czego poeta | ztekstu
odwolal si¢ odwolal sie odwolat
Np.: prawa Np.: ,Ze Np.: gatunek Np.: Np.: obrzed Np.: caly
Boskie wedlug literacki fragmenty tekst mowi
Bozego pochodzg 0
rozkazu:” z dramatu odprfawi'elni po 1 punkcie
L Ty e — — - « dziadéw | 0.9 | za kazda
Np.: znak krzyia p.: . p.: _ p.. ., Np.: sposdl p.: . poprawna nazwe
» Widzicie wystegpowanie »CHOR priywolania wPodajcie Klad
Panski choru duchow mi gars¢ Z przykiadem
krgyi?” kqdzieli...”
Np.: poiegnanie Np.: ,Teraz | Np.: Np.: ) Np.: moralnos¢ | Np.:,, Bo
z Bogiem przewodnik »GUSLARZ | ludowa kto nie byl
idcie choru - ni razu
sobie.” STARZEC czlowiekie
PIERWSZY m, Temu
z CHORU” czlowiek
nic nie
pomoze.”
Magdrosé: Kto nie doznal goryczy ni razu,/Ten nie dozna stodyczy w niebie.
Wyjasnienie: np.: Kto podczas Zycia doczesnego nie doswiadczyl w ogdle cierpienia, nie
zazna radosci w niebie./* Cierpienie na ziemi jest gwarancjg szczescia w niebie.
Madrosé: Bo kto nie byl ni razu czlowiekiem, | Temu cztowiek nic nie pomoze.
Wyjasnienie: np.: Jesli ktos w Zyciu doczesnym nie zachowuje sie jak czlowiek, temu Zaden po 1 punkcie
za kazda madros¢
2. | czlowiek nie bedzie w stanie pomdc w dostaniu si¢ do nieba./ Tylko ten, kto zachowuje sie 0-6 | izakazde
wobec innych po ludzku, moze liczy¢ na ich wsparcie. poprawne JEJ
wyjasnienie
Magdrosé: Kto nie dotknglt ziemi ni razu,/Ten nigdy nie moZe by¢é w niebie.
Wyjasnienie: np.: Jesli ktos iyje oderwany od rzeczywistosci, nie yje naprawde, tego nie
czeka szezescie po Smierci./ Aby cziowiek mogt dostaé sie po smierci do nieba, musi za Zycia
by¢ 7 innymi ludimi, dzielié¢ 7 nimi radosé i troski.
T A . . . . . 2 punkty za petna
Np.: Na swiecie sq rzeczy, zjawiska, ktorych nie mozna ogarngé ludzkim umystem, odpowied? (jesli
nawet tak sprawnym, jaki posiadajq filozofowie./ Wszechswiat skrywa w sobie tyle tajemnic, zng' dzie sie w niei
3 Ze nawet najwigksze umysly nie sq w stanie si¢ do ich odkrycia zblizyé./ 0-2 | inf érmac'aq. J
' Na swiecie i w zaswiatach sq rzeczy, ktorych nie sposéb poznac¢ zmystami, rozumem, 0 oarani Cjzon ch
ale takze wyobrazniq senng, bo nie podlegajq porzgdkowi fizycznemu./ Sq rzeczy mogliwos'ciagh
na ziemi i w niebie, ktore nie dajq si¢ w ogole poznaé za pomocq nauki. poznawczych
cztowieka),




1 punkt

za odpowiedz
niepelng (jesli
znajdzie si¢ w niej
informacja

0 ograniczonych
mozliwos$ciach
poznawczych
wylacznie
filozofow)

Omowienie funkcji I: np.: Motto zapowiada to, 7 czym czytelnik zetknie sie w calym
utworze.
Omowienie funkcji II: np.: Motto wprowadza nastrdj niesamowitosci i tajemniczosci.

0-2

po 1 punkcie
za kazda
poprawng
odpowiedz

podziat na role; didaskalia

1 punkt
za poprawng
odpowiedz

»GUSLARZ - STARZEC PIERWSZY 7 CHORU - CHOR WIESNIAKOW
| WIESNIACZEK - KAPLICA, WIECZOR” — np.: wskazanie wystepujgcych postaci,
miejsca i czasu wydarzen;

»(Widmo znika)” — np.: podpowied?, co w danym momencie dzieje si¢ 7 dang postacig;

»(do kilku wiesniakow)”- np.: wskazanie adresata wypowiedzi

0-6

pol punkcie
za wskazanie
przyktadu
didaskaliow

i po 1 punkcie
za poprawne
okreslenie ich
celu

nastrdj: np.: mroczny, / peten grozy,/ tajemniczy,

sposoby budowania nastroju: np.: poprzez opis miejsca, poprzez czas wydarzen, poprzez
wystepujqce postacie;/ poprzez wypowiedzi choru;/ poprzez wydarzenia;/ poprzez
zastosowane przystowki — ciemno, glucho, powtarzane przez chor;/ pytanie retoryczne
powtarzane przez chor

Uwaga: dopuszczalny nastroj podniosty. Punktuje si¢ tylko te sposoby budowania nastroju,
przy pomocy ktorych budowany jest podany przez ucznia nastroj.

0-3

1 punkt

za okreslenie
nastroju; 2 punkty
za poprawne
podanie 3
sposobow;

1 punkt za
poprawne podanie
2 sposobow;

0 punktow

za podanie

1 sposobu

1C

Uwaga: dopuszczalna odpowied? 1D

0-1

1 punkt

za wskazanie
poprawnej
odpowiedzi




g *kkx

Rozumienie tematu**

w wypowiedzi zostaly wyczerpujgco zrealizowane wszystkie elementy tematu —
wskazanie i nazwanie bohatera; przedstawienie sposobu pojawienia si¢ go na
uroczystosci; ukazanie tego, co mowil o sobie; i o swoim Zyciu; sformutowanie
przekazanej przez niego madrosci;

w wypowiedzi zostaly zrealizowane wszystkie elementy tematu — wskazanie i
nazwanie bohatera; przedstawienie sposobu pojawienia si¢ go na uroczystosci;
ukazanie tego, co mowil o sobie; i o swoim Zyciu; sformulowanie przekazanej przez
niego mqdrosci;

w wypowiedzi zostaly wyczerpujgco zrealizowane 4 sposrod elementow tematu —
wskazanie i nazwanie bohatera; przedstawienie sposobu pojawienia si¢ go na
urocgystosci; ukazanie tego, co mowil o sobie; i o swoim Zyciu; sformufowanie
przekazanej przez niego mqgdrosci;

w wypowiedzi zostaly zrealizowane 4 sposrod elementow tematu — wskazanie i
nazwanie bohatera; przedstawienie sposobu pojawienia si¢ go na uroczystosci;
ukazanie tego, co mowit o sobie; i o swoim Zyciu; sformutowanie przekazanej przez
niego mgdrosci;

w wypowiedzi zostaly wyczerpujgco zrealizowane 3 sposrod elementow tematu —
wskazanie i nazwanie bohatera; przedstawienie sposobu pojawienia si¢ go na
uroczystosci; ukazanie tego, co mowit o sobie; i 0 swoim Zyciu; sformutowanie
przekazanej przez niego mgdrosci;

przyznaje si¢
punkty

tylko z jednego
poziomu, tego,

na ktory wskazuje
tre$¢ pracy

Kompozycja

wypowied? ma w calosci funkcjonalng budowe; zachowane sq proporcje pomigdzy
poszczegolnymi czesciami; czesci sq wewnetrznie spojne i logicznie ze sobg
powigzane; wystepuje bezbledne akapitowanie;

wypowied? ma nieznaczne zaburzenia w funkcjonalnosci budowy; zachowane sq
Dproporcje pomiedzy poszczegolnymi czesciami; czesci sq wewnetrznie spojne
i logicznie ze sobg powigzane;

wypowied? ma znaczne zaburzenia w funkcjonalnosci budowy; zachowane sq
Dproporcje pomiedzy poszczegolnymi czesciami; czesci sq wewnetrznie spojne
i logicznie ze sobg powigzane;

przyznaje si¢
punkty

tylko z jednego
poziomu

Jezyk

w wypowiedzi nie wystepujq bledy jezykowe

w wypowiedzi wystepujq najwyzej dwa bledy skladniowe

w wypowiedzi wystepujq najwyzej dwa bledy sktadniowe i dwa bledy fleksyjne

w wypowiedzi wystepujq najwyzej dwa bledy sktadniowe, dwa bledy fleksyjne i blgd
leksykalny

w wypowiedzi wystepuje najwyiej 6 bledow roinego rodzaju

przyznaje si¢
punkty

tylko z jednego
poziomu

Ortografia

w wypowiedzi brak jest bledow ortograficznych

w wypowiedzi brak jest raigcych bledow ortograficznych we wszystkich wyrazach

w wypowiedzi brak jest razqcych bledow ortograficznych w wyrazach o wysokiej
frekwencyjnosci w jezyku

przyznaje si¢
punkty

tylko z jednego
poziomu

3




d | wwypowiedzi wystgpuje najwyzej jeden raigcy blgd ortograficzny w wyrazach
o wysokiej frekwencyjnosci w jezyku

5 Interpunkcja

a | wwypowiedzi brak jest bledow interpunkcyjnych

przyznaje si¢

b | wwypowiedzi brak jest sktadniowych bledéw interpunkcyjnych f;lrlllgt)zl jednego
c | wwypowiedzi dopuszczalny jest jeden sktadniowy blgd interpunkcyjny poziomu
Razem za rozumienie czytanego tekstu 30
Razem za wypracowanie 20
Razem za caly test 50

*Ukosnik (/) w zadaniach 2., 3. 1 7. wprowadza przyktadowe odpowiedzi alternatywne.
Przyktadowe poprawne odpowiedzi zostaty zaczerpnigte z prac uczniowskich lub opracowane

na ich podstawie.

**Jesli za kryterium ,,Rozumienie tematu” piszacy otrzymuje 0 punktdéw, to z catego zadania

otrzymuje 0 punktow.

*#% Jesli praca liczy mniej niz 200 stow, piszacy otrzymuje punkty tylko z dwéch pierwszych

kryteriow.




